

九个省区市通过“单独两孩”备案

国家卫计委发言人:要简化手续把好事办好,不能再出现“办证难”



记者从昨日上午举行的国家卫生计生委新闻发布会上获悉,备受瞩目的“单独两孩”政策,已有9个省区市在卫生计生委备案,3个省份已经开始实施。

三个省份已开始实施“单独两孩”

卫生计生委新闻发言人姚宏文介绍,党的十八届三中全会作出实施启动“单独两孩”的重大决策以来,各省区市党委、人大、政府高度重视。

中共中央、国务院关于调整完善生育政策的意见中要求各省人民政府制定“单独两孩”实施方案要报国务院主管部门备案。按照这个要求,一些省人民政府报来了备

案材料,国家卫生计生委专门成立了调整完善生育政策的领导小组。在领导小组的领导下,按照启动实施“单独两孩”政策备案工作方案的要求,组织审核了各地的备案材料。经过认真研究,认为上海、江苏等9个省区市启动实施“单独两孩”政策的各项准备工作比较充分,同意其报备意见。现在已经有3个省份开始实施“单独两孩”政

策。“在回复报备意见的同时,我们还对各个地方深入学习贯彻党的十八届三中全会以及中央意见的精神,坚持计划生育基本国策,巩固和加强基层计划生育工作网络,建立出生人口监测和预警机制,做好相关政策的衔接,进一步加强公共服务等方面提出了建议。”姚宏文表示。

要解决准生证“办证难”问题

流动人口的准生证办证难题多年来一直困扰着很多育龄家庭。卫生计生委曾印发了关于方便群众办证的通知,要求卫生计生部门要方便群众办证,户籍地和现居住地都要接受群众办理登记的要求,由两地之间利用信息网络进行信息核查,不能让群众来回奔波办理,核查不到情况的,可以依据群众的承诺办理。目前,95%的地区已

经可以做到异地信息核查。2013年3月至11月份,全国通过承诺制办理了13000多份计划生育信息登记,其他的也已经通过信息沟通办好,绝大多数人半个月之内办好了手续。

卫生计生委强调,对于群众准生证办证难的问题高度重视,发现一例解决一例,并利用12356阳光计生服务热线受理群众投诉。据介

绍,2014年,将规范审批流程,简化手续,方便群众,解决“办证难”问题。“要做好调查摸底和科学预测,把人口数据搞准、把实施方案做细、把工作预案做细,做好国家层面的方案、备案工作,规范审批流程、简化手续,方便群众,切实把好事办好,不能再出现办证难的问题,否则改革的效果会大打折扣。”姚宏文表示。

将加强社会抚养费征收规范

近期张艺谋被征收了700多万元的“天价社会抚养费”,让社会抚养费这一收费名目再一次受到社会关注。社会抚养费征收11年来,到底收了多少钱,这些钱又都花到了什么地方?以前从来没有向社会公布过。

据各地媒体的报道,对于社会抚养费的征收,地方上存在诸多不规范的行为。有的地区给乡镇下达社会抚养费的征收指标,

乡镇计生干部为了完成任务而“放水养鱼”;还有一些村干部可以从罚款中拿提成,滋生了腐败行为;一些地区的社会抚养费还可以托关系讨价还价。卫生计生委表示,社会抚养费及滞纳金应当全部上缴国库,按照国务院财政部门规定纳入地方财政预算管理。2014年将加强社会抚养费的征收管理和规范,并完善出生人口统计,建立人口动态监测和预

警机制,组织做好全国和分区域的人口与计划生育形势分析工作。

姚宏文特别强调,根据宪法和《中华人民共和国人口与计划生育法》的规定,公民具有依法生育的权利,也有实行计划生育的义务。国家维护公民实行计划生育的合法权益,公民也要自觉遵守法律法规,对违法行为的处理要人人平等,任何人没有特权。

失独家庭扶助标准今年提高

“计划生育特殊困难家庭”,在民间通常被称为“失独家庭”,也就是指独生子女发生伤残或死亡,其父母没有再生育或收养子女的家庭。失独者年龄大都在50岁开外,经历了“老来丧子”的人生大悲之后,已失去再生育能力。当这唯一

的一个孩子因为意外离去时,给整个家庭带来的都是毁灭性的打击。很多人陷入白发人送黑发人的巨大悲恸当中难以自拔,最终的结果是老无可依,晚景凄苦,就连进养老院、上手术台,他们都找不到儿女为自己签字。

2014年还将完善计划生育利益导向政策体系,落实好计划生育特殊困难家庭帮扶政策,今年起,将独生子女伤残、死亡家庭特别扶助金标准分别提高到城镇每人每月270元、340元,农村每人每月150元、170元。

大力打击非法鉴定胎儿性别

中国人传统的“重男轻女”观念让全国的人口出生性别比处于偏高的状态。卫生计生委表示,2014年,还将综合治理出生人口

性别比偏高的问题。扎实做好孕产期全程服务,“关爱女孩行动”、“圆梦女孩志愿行动”,加大打击“两非”力度,标本兼治,努力完成

综合治理目标。“两非”即非医学需要进行胎儿性别鉴定、选择性别人工终止妊娠。

今年计生重点任务

1

“单独两孩”简化手续

精心做好调整完善生育政策的工作,要认真制定“单独两孩”政策的实施细则,完善配套的政策措施和工作机制,做好调查摸底和科学预测,把人口数据搞准、把实施方案做细、把工作预案做细,做好国家层面的方案、备案工作,规范审批流程、简化手续,方便群众,切实把好事办好,不能再出现办证难的问题,否则改革的效果会大打折扣。

2

规范社会抚养费

提升基层计划生育综合管理水平,加强和规范社会抚养费的管理,维护法律法规的严肃性,完善出生人口统计,建立人口动态监测和预警机制,组织做好全国和分区域的人口计划生育形势和分析工作,改进和加强目标管理责任制,深入开展计划生育优质服务先进单位创建活动。

3

改善人口性别比

综合治理出生人口性别比偏高问题。大家知道,出生人口性别比长期偏高,不仅是人口问题而且是严重的社会问题,必须下大力解决。要扎实做好孕产期的全程服务、“关爱女孩”行动、“圆梦女孩”志愿活动,加大打击“两非”力度,标本兼治,努力完成综合治理的目标。

4

失独家庭增扶助

完善计划生育利益导向政策体系。落实好计划生育特殊困难家庭的帮扶政策。今年起将独生子女伤残、死亡家庭特别扶助金标准分别提高到城镇每人每月270元、340元,农村每人每月150元、170元,各地还要开展多种形式的关怀关爱工作,扩大创建幸福家庭活动的试点范围,全面开展新家庭计划。

5

婚育证明电子化

加强流动人口计划生育服务管理,巩固完善全国一盘棋的工作机制,启动婚育证明电子化改革试点,方便流动人口办理生育登记。

(据《北京晚报》)